
三、计算问答题 

（本小题 5分）某集团为增值税一般纳税人，拥有一栋 2010 年 12 月竣工自用的仓库，账面

原值为 7000 万元，2022 年与该仓库有关的业务如下： 

（1）1月 1日因启动对仓库的大修导致仓库停用，修理工程 8月底完工；8月 31 日签订租

赁合同并将仓库交付给承租人。 

（2）租赁合同约定租期 1年，含增值税租金为 5万元/月，每月月初收取当月租金，9-11

月份已收取含增值税租金合计 15 万元，均采用简易计税方法申报增值税。 

（3）11 月底为整合资源，集团公司将该仓库划转并过户给全资子公司，以实现对子公司的

增资。 

（4）子公司承接该仓库后，继续履行原出租合同，12 月初收取当月含增值税租金 5万元。 

（其他资料：当地计算房产税的计税余值的减除比例是 30%） 

要求：根据上述资料，按照下列序号回答问题，如有计算需计算出合计数。 

（1）判断集团公司出租仓库采用简易计税方法申报增值税是否正确并说明理由。 

（2）判断集团公司是否需要就大修期间的仓库缴纳房产税并说明理由。 

（3）计算集团公司 2022 年度出租仓库应缴纳的房产税。 

（4）判断子公司接受集团公司划入仓库是否需要缴纳契税并说明理由。 

（5）计算子公司 2022 年度出租仓库应缴纳的房产税。 

【答案】 

（1）正确。 

理由：一般纳税人出租其 2016 年 4 月 30 日前取得的不动产，可以选择适用简易计税方法，

按照 5%的征收率计算应纳税额。本题出租其 2010 年 12 月竣工自用的仓库，可以采用简易

计税方法申报增值税。 

（2）不需要缴纳房产税。 

理由：自 2004 年 7 月 1日起，纳税人因房屋大修导致连续停用半年以上的，在房屋大修期

间免征房产税。本题对仓库的大修导致仓库停用时间为 8个月，符合免征房产税的规定。 

（3）集团公司 2022 年度出租仓库应缴纳的房产税＝15÷（1+5%）×12%＝1.71（万元） 

（4）不需要缴纳契税。 

理由：母公司以土地、房屋权属向其全资子公司增资，视同划转，免征契税。 

（5）子公司 2022 年度出租仓库应缴纳的房产税＝5÷（1+9%）×12%＝0.55（万元） 

 

（本小题 5分）居民个人董某在某市拥有 A、B两套住房。2023 年将 A住房出售并换购 C住

房一套，房屋买卖以及出租的相关具体情况如下： 

（1）4月将其拥有的住房 A以市场价出售，取得不含增值税转让价款 200 万元，并支付转

让过程中的相关税费共计 2万元，该房为 2013 年 8 月购置的经济适用房，不含增值税房价

款 80 万元，并缴纳契税 0.8 万元。另向装修公司支付装修费用 10 万元。 

（2）6月，在市场购置了一套二手住房 C，不含增值税成交价为 160 万元，已缴纳契税 4.8

万元。 

（3）7月以市场价格出租一套居住用房 B，每月租金 0.5 万元，因修理房屋漏水，当月支付

修缮费用 0.2 万元。 

（其他相关资料：当地转让经济适用房补交土地出让金税率为转让价的 5%；上述相关税费

不含增值税；税务机关对住房 A的装修费用进行审核；不考虑房屋出租过程中的相关税费） 

要求：根据上述资料，按照下列序号回答问题，如有计算需计算出合计数。 

（1）计算董某转让住房 A应缴纳的个人所得税。 

（2）回答董某换购住房个人所得税优惠政策的退税计算依据，并计算董某应享受的退税款。 



（3）回答董某申请换购住房个人所得税优惠政策时应提供的资料。 

（4）计算董某 7月租金收入应缴纳的个人所得税。 

【答案】 

（1）转让住房应纳个人所得税=（200-80-0.8-200×5%-2-10）×20%=19.44（万元） 

（2）新购住房金额小于现住房转让金额的，按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还

出售现住房已缴纳的个人所得税。 

退税金额=(新购住房金额÷现住房转让金额)×现住房转让时缴纳的个人所得税=（160÷

200）×19.44=15.55（万元） 

（3）资料：①纳税人身份证件；②现住房的房屋交易合同；③新购住房为二手房的，提供

房屋交易合同、不动产权证书及其复印件。 

【提示】新购住房为新房的，提供经住房城乡建设部门备案(网签）的房屋交易合同及其复

印件。 

（4）出租住房应纳个人所得税=（5000-800）×（1-20%）×10%=336（元） 

【提示】不考虑相关税费，修缮费 2000 元，只能扣 800 元。 


